新会一小区将防蚊工作融入日常管理

居民"防蚊达标"得大米

励,以此带动更多家庭参与到社区环境

"第一次因为家里防蚊做得好拿到奖励, 太开心了!"近日,家住会城金禧花园 的许小姐从物业工作人员手中接 过5公斤的大米,脸上满是笑容。

金禧花园位于同庆社区, 占地14万平方米,常住居民超 1000户。为切实降低蚊虫孳 生风险,提升居民主动防蚊意 识,9月中旬起,小区物业公 司联合红心碧海志愿服务队 的党员们组建"防蚊专项队", 启动了为期1个月的防蚊措施 抽查活动。不同于传统的宣传 提醒,此次活动采用"上门抽查+ 物资奖励"模式——只要住户防蚊 措施达标,就能获得5公斤大米的奖

子,住得特别舒服。"她还主动向随行人 员分享起防蚊心得:"家里没有积水,蚊 子就没地方产卵。" "我们会对住户的门窗密封性、积水

"您家不仅没积水,连窗台都一尘不

染,完全符合奖励标准!"跟着防蚊队走进

10楼许小姐家时,记者立刻感受到整洁

的居住环境:屋内未摆放任何水养植物或

盆栽,地板、客厅台面擦得锃亮,厕所、厨

房及阳台角落干燥无积水。"之前试过在

阳台种绿植,可惜没养好,后来就没再种

了。"许小姐笑着说,因为家里有小孩,她

每天都会用消毒水仔细拖地,"就算没有

奖励,为了孩子的健康,也要做好防蚊。"

发现了不少"亮点":阳台虽摆放着几盆

绿植,但花盆底部无积水,全屋纱窗完好

无损,地面也很干净。拿到大米奖励的

罗小姐笑着说:"我家夏天都很少见蚊

在居民罗小姐的家中,防蚊队同样

查,而且,每户要经过三次上门核验才算 达标。"红心碧海志愿服务队队员吴叔介 绍,所有检查标准都明确写在《金禧花园 防蚊措施抽查及大米奖励活动方案》 中。截至活动结束,防蚊队已为40户达 标家庭发放大米,共200公斤。

除了入户抽查与奖励,小区物业公 司还将防蚊工作融入日常管理,每天分 早、中、晚三个时段,对楼道、地下车库、 绿化带等重点区域开展消杀行动,通过 喷洒环保药剂、安装灭蚊灯、清理卫生死 角等方式,从源头消除蚊虫孳生环境。 "既要让居民主动参与,也要做好社区公 共区域防护,双管齐下才能让防蚊工作 落到实处。"金禧花园物业公司负责人刘 宇表示,未来还将探索更多社区治理新 模式,让文明、健康的生活理念扎根每个

用"家常话"科普防疫知识

银发先锋"在行动

江门日报讯(文/图 记者/钟珍玲) 连日来,在新会各村(社区)内,总能看到 退休居民志愿者忙碌的身影。作为社区 蚊媒传染病防控工作中的"银发先锋", 他们发挥余热,为辖区居民筑起"防蚊屏 障"

在会城街道北门社区,今年66岁的 老党员高毛女拿着防蚊灭蚊宣传单,与 几位"老伙计"穿梭在楼栋间普及防蚊灭 蚊知识。在这场防蚊灭蚊专项行动中, 这支"银发志愿队"格外显眼。他们带着 亲切的笑容,用邻里熟络的"家常话"科 普防疫知识,还主动帮居民清积水、清杂 物,耐心劝导居民做好防护,获得街坊们 的纷纷点赞。"社区里不少长者和邻里对 我们都很信任,接受我们的意见,积极配 合防蚊灭蚊工作。希望大家一起努力, 把环境卫生搞得干干净净。"高毛女笑着 说。

会城街道城西社区由众多退休人士 组成的"银发"志愿团队,每日坚持挨家 挨户上门走访,动员居民参与爱国卫生 运动,一起防蚊灭蚊。社区舞蹈队成员 甜姨、兰姨就是"银发"志愿队的成员。 10月14日一早,她们来到城西社区党群 服务中心,领取防蚊宣传单、蚊香、驱蚊 水等物资后,马上出发开展入户宣传。 她们为街坊邻里讲解防蚊知识,动员大 家自觉维护环境卫生,做好防蚊灭蚊措 施。林伯的家门前种了一些绿植,但枝 叶过于茂密,容易成为蚊虫孳生的"温 床"。在听了甜姨的宣传后,林伯有所触 动,主动修剪绿植,还把家里阳台的水培 绿植改为土培,保持环境的干燥卫生。 防蚁火蚁人人有责,找也个能拖后腿, 希望大家都行动起来,打造'无蚊'环 境。"林伯坦言。

"起初有些居民对防蚊灭蚊工作不



北门社区退休人士加入志愿服务队,做好防蚊灭蚊宣传员。

够重视,经过反复讲解和动员,越来越多 的居民主动加入我们的队伍,社区里逐 渐形成了'人人参与、共同防蚊'的良好 氛围。"甜姨说。

在城西社区的闲置屋内,退休党员 志愿者梁护军正戴着手套清理垃圾,汗

水湿透衣衫仍不停歇。得知社区需要志 愿者参与防控工作时,他第一时间主动 联系社区,毫个犹豫地加入其中,带领人 员做好入户宣传。虽然他每天奔波疲 惫,但看到社区环境改善、居民防蚊意识 提高,心中充满了成就感,直言"很自

在新会,像这样的"银发"志愿者 还有很多。他们退休后,仍怀揣对生 活的炽热与社会责任感活跃在社区服 务一线,倡导大家共同守护健康美丽 家园。

新会区检察院志愿者闻令而动

下沉社区清积弊净环境

近期,新会区检察院闻 令而动,迅速响应,自9月 26日起,将会城街道南兴 社区作为主战场,科学制定 下沉方案,全力以赴推动蚊 媒传染病防控工作落实。 新会区检察院的志愿者积 极投身防蚊灭蚊一线,用汗 水与辛劳为社区群众织就 了一张坚实的健康防护网。

文/图 江门日报记者 简家琳

从"心里没底"到"打成一片"

"阿伯,您好!我们是区检察院的志 愿者,来看看您家里有没有积水。"行动 开展初期,这样的开场白常常伴随着一 丝不确定。

新会区检察院政治部主任陈慧瑜告 诉记者:"说实话,刚开始入户宣传、清积 水的时候,心里真没底。怕群众不理解, 觉得我们是在'搞形式',甚至不让进 屋。"然而,真诚是打破隔阂最好的利 器。新会区检察院志愿者耐心细致的讲 解、不厌其烦的提醒、身体力行的帮助, 逐渐打消了居民们的疑虑。

这样的转变,在一个小小的水壶上 得到了体现。一名志愿者在一次入户宣 传后,不慎将随身的水壶遗漏在一户居 民门口。当他返回寻找时,惊讶地发现



水壶不仅完好无损,里面还被灌满了冰 水,壶身上贴着一张便条,上面写着—— "辛苦了"。

"看到那个水壶和纸条的瞬间,我们 感到温暖,连日奔波操劳的疲惫一下子 就没有了。"陈慧瑜动情地说,"那壶'爱 心水',是对我们工作最大的肯定。我们 从最初的'心里没底',到现在能和社区 居民一起清理积水、杂物,这就是我们坚 持奋战的最大动力。'

"而且,通过这段时间人户宣传灭蚊 防蚊知识,大家还进一步丰富了做群众 工作的经历,变得更细心、更有耐心和恒 心。这对于今后更好地开展检察工作很 有帮助。"陈慧瑜补充道。

攻坚克难啃下"硬骨头"

南兴社区的老旧房屋、闲置厂房较

多,历史遗留的卫生死角成了蚊虫孳生 的"重灾区"。面对这些"硬骨头",新会 区检察院的志愿者没有退缩,而是展现 出高度的凝聚力和坚强的战斗力。

新会区检察院领导带头,党员干部齐 上阵。狭窄的社区旧巷,杂草丛生的民居 天台,杂物堆积的废弃厂房……这些常人 避之不及的角落,成了他们的"主攻目 标",容易孳生蚊虫的杂物被一一清除。

"最难的还是清理天台。"新会区检 察院第三检察部主任梅明辉一边擦汗一 边说,"老房子多数是步梯,走上天台的 楼梯陡,上面堆着多年未动的废弃花盆、 枯叶,积水发黑发臭,还有不少蟑螂、老 鼠,清理难度大。但我们知道,这些地方 不清理,就等于给蚊子留了'后花园'。"

志愿者或徒手搬运,或用铁锹清理, 确保不留任何隐患。"不怕脏、不怕累",

已经成为了居民对他们普遍的评价。

"这些志愿者真的好'落力',每天这 么热也坚持来帮我们清理杂物,提醒我 们注意防蚊。社区环境确实变得更干净 了。"南兴社区居民刘姨夸赞道。

合理调配力量 责任落实到人

在这场与蚊虫较量的"战斗"中,新 会区检察院的志愿者科学制定下沉方 案,合理调配全院力量,确保人员安排精 准高效、责任落实到岗到人。在保障检 察部门职能正常运转的前提下,派出人 手组建防蚊灭蚊志愿服务队,并按社区 片区划分为6个小组,坚持每天深入社 区,开展"翻盆倒罐"清积水、"走街串巷" 搞宣传、"精准人户"摸底数等行动。

"案件办理有期限,社区防控也刻不 容缓,我们必须'两手抓、两不误'。"新会 区检察院副检察长梁锦荣说,"这段时 间,检察志愿者放弃休息,坚持连续作 战,全身心投入蚊媒传染病防控工作,用 实际行动证明了检察干警不仅是公平正 义的守护者,更是关键时刻冲得上、勇于 担当的实践者。"

据统计,9月26日以来,新会区检察 院共派出1000多人次参与本次蚊媒传 染病防控工作。

新会区检察院检察长王雪勇表示, "此次下沉南兴社区,既是一次严峻的防控 任务,也是一次深刻的党性锻炼。我们将 继续发扬连续作战的精神,与社区干部、群 众并肩战斗,为打赢这场'攻坚战'贡献检 察力量!"

新会区市场监管局聚焦关键点位

推动建设23家"无蚊"市场



整治后的会城仁义市场干净整洁。

江门日报讯(文/图 记者/钟珍 玲) 市场监管领域是筑牢防蚊灭蚊 健康屏障的重要阵地之一。连日来, 新会区市场监管局立足职能,聚焦关 键点位,全力以赴筑牢市场监管领域 防控屏障,切实保障广大人民群众的 生命健康安全。

精准施策,强化农贸市场环境整 治。新会区市场监管局积极开展"两 清一灭"行动,督促市场落实开市前 和闭市后各消杀1次、闭市后点灭蚊 烟片、"黄金时段"点蚊香、入场人员 喷洒驱蚊水、排水口挂药包等防控措 施,并推动建设23家"无蚊"市场,完 善防蚊设施,进一步清除蚊媒孳生 地。同时,实施农贸市场驻点督导, 组织属地市场监管所每日开展监督 检查,对发现的问题,督促市场方立 行立改,推动问题整改动态清零。共 督导、检查农贸市场4593家次,发现 并整改问题4347个;对17家未落实 病媒生物预防控制措施的农贸市场 进行立案查处,对其中2家整改落实 不到位的市场分别处以1000元罚 款,责令28家农贸市场停业整改。

靶向发力,加强餐饮单位执法巡 查。新会区市场监管局印发《新会区 餐饮行业深入开展爱国卫生运动攻 坚工作方案》等相关文件,明确部门 职责分工,聚焦大中型餐馆等重点餐 饮单位开展执法巡查,重点检查餐饮 服务单位的"四防"设施是否符合要 求,是否及时清理对场所内外的垃圾 和积水。同时,加强从业人员健康监 测,建立测温档案。累计出动执法人 员559人次,检查餐饮单位980家 次,发现并整改849个问题;约谈17 家,下发《整改通知书》9份,立案2

值得一提的是,新会区市场监管 局充分发挥党员先锋模范作用,选派 12 名党员干部加入新会区党员先锋 队,积极参与灭蚊消杀工作。党员下 沉结对村(社区)开展志愿服务活动, 主动参与环境整治,帮助群众清理天 台、阳台、厕所等重点区域,同时,开 展全覆盖入户宣传,向群众普及基孔 肯雅热传播途径、防控措施等知识, 提升群众自我防护意识。

提供物资保障 深入一线攻坚

江门日报讯(记者/简家琳 通 讯员/新会宣) 我市基孔肯雅热防控 工作进入攻坚关键期,新会区统一战 线广泛动员各民主党派成员、新的社 会阶层人士以实际行动展现党外人 士担当。

据了解,由新会党外人士代表组 成的同心志愿服务队深入会城城郊 村、孖冲村、南园社区等村(社区)开 展支援行动。他们分组开展入户登 记排查,细致了解居民健康状况。同 时,积极开展环境清洁整治,重点清 理各类积水容器、居民楼楼道、天台, 全力消除蚊媒孳生环境,用实际行动 切断疾病传播途径。

此外,新会区新阶联精准对接新 会区教育系统防蚊物资需求,短时间 内筹集善款8400元,采购并捐赠了 1200 支诱蚊诱卵器,为校园防蚊工 作筑牢物资保障。与此同时,区新阶 联成员更通过短视频平台开展防蚊 知识宣传,助力构筑"线上+线下"防 护网,共同守护市民健康。

从物资保障到一线攻坚,新会区 党外人士以实际行动、务实举措参 与蚊媒传染病防控工作。他们"有钱 出钱、有力出力",用爱心与行动筑起 有力度、有温度的健康防线,以"同心 之力"切实守护侨乡家园的健康与安 宁。

新会区交通运输行业党委迅速行动

向群众科普防蚊灭蚊知识

为有效预防和控制蚊媒传染病传播,切实保障人民群众身体健 康,新会区交通运输行业党委迅速行动,积极发动行业党支部、广大 党员及企业力量,全面投入到防蚊灭蚊工作中,以实际行动践行社 会责任,助力健全疫情防控网络,筑牢群防群治健康屏障。

江门日报记者 简家琳 通讯员 何欣臻

新会区交通运输行业党委积极 动员党员发挥先锋模范作用,每日组 织党员干部、志愿者深入会城民和社 区的居民住宅、停车场、商铺等重点 场所,开展环境卫生整治和防蚊灭蚊 宣传。党员干部主动亮身份、作表 率,携带灭蚊喷雾、清理工具等,全面 排查蚊虫孳生风险点,重点清理房前 屋后积水容器、卫生死角,帮助群众 打扫庭院。党员干部、志愿者通过人 户宣传,面对面为群众科普防蚊灭蚊 知识、派发灭蚊片,讲解蚊媒传染病 的传播途径、预防方法等,提高群众 对蚊媒传染病的防范意识。

广东新会港国际货运码头有限 公司、江门高宝隆物流基地有限公

司、江门市吉盛运输有限公司、江门 市新会特种气体研究所有限公司、新 会港航实业投资有限公司等5家企 业派出志愿者237人次投入防控工 作。"助力守护环境卫生与公众健康, 是我们企业义不容辞的社会责任。 将防蚊灭蚊工作常态化、制度化,并 非一时之举,而是我们基于'健康环 境也是营商环境'这一理念的长期坚 持。"广东新会港国际货运码头有限 公司负责人生产副总经理沈进表示, 该公司将防蚊灭蚊工作纳入日常管 理重点,持续做好港口码头的卫生整 治、积水清理、防蚊灭蚊和人员防护, 向员工提供驱蚊液、蚊香等,还积极 参与所在社区的防蚊灭蚊宣传活动。



江门日报讯(记者/简家琳)据 新会气象部门预计,10月17日至18 34℃; 日晴热为主;19日至20日受冷空气 影响,北风增大,气温下降;21日至22 日有阵雨局部大雨,北风持续,体感

具体天气预报如下:

转清凉。

10月16日,晴间多云,局部有阵 雨,气温26-33℃;

17日, 晴间多云, 气温 26-

18日, 晴间多云, 气温27-35℃; 19日,晴间多云,气温27-33℃;

20日,多云,气温24-29℃; 21日,多云间阴天,有阵雨,气温

22日,多云间阴天,有阵雨,局部 大雨,气温19-24℃。